

• 会议纪要 •

第二届中日护理学术交流会会议纪要

在纪念中日邦交 20 周年的喜庆日子里，“中日医学大会 1992 第二届中日护理学术交流会”，于 1992 年 10 月 29~30 日在北京召开。日方代表 82 名、中方代表 80 名参加了这次大会。会议交流论文 62 篇，其中特别演讲 2 篇、一般演讲 2 篇。中方报告论文 30 篇，日方 30 篇。

会议的开幕式简短而又隆重。中华护理学会理事长顾美仪主持会议，中华护理学会名誉理事长林菊英、日本看护协会会长有田幸子分别致开幕词。她们都回顾了双方学术交流、友好往来的历史，认为这次会议将更加促进两国护理学科的发展。中华医学会副会长曹植义到会祝贺。

在特别演讲中，中方代表王全珍报告了“脑血管病社区综合防治中的康复护理”。她们通过普查、培训有关人员、宣教及建立病房等措施，使上海市虹口区广中街道接受防治的 5.6 万人群的脑血管发病率下降 44.6%，死亡率下降 30%，生活不能自理的残疾人明显低于上海市未采取措施的 6 个对照街道。这一成果受到 WHO 的高度评价与重视。日方有田幸子报告题为“我国的护理动向和问题”。日本已进入人口高龄化社会，加强保健-医疗-福利工作十分必要，与人类健康有直接关系的护理专业正起着重要作用。她论述了① 社会的变革和健康问题；② 转换期给予医疗、护理带来的影响；③ 护理和政策等问题。她认为新时代的护理教育条件、专业职业规范等都处于必须改善的时期。护理事业与社会共存，为了使病人得到舒适愉快的护理，向活跃于正确政治之中的护理变革的挑战是非常必要的。

中方代表李淑兰以“应用增视功护理青盲症 32 例临床报告”为题，介绍对因视神经萎缩致青盲症患者，采用传统医学的疗法，提高患者视力的研究，引起双方代表的极大兴趣，很多代表随着录像现场学习增视功。日本东京都护理学会副会长山内幸子，就“护理在职教育的实际状况和今后方向”作了报告。根据对东京都护理学会会员所属的 270 个单位护士在职教育的调查结果分析，认为在职教育已得到很好实施，但在教育人员配备和教育研究类的预算方面还存有不足。山内幸子的报告对我国的在职教育工作亦有借鉴之处。

大会分三个会场进行论文报告。报告内容涉及护理管理、教学、专科、基础、社区等各专业领域，内含护理学科发展的展望，新业务、新概念等。日方以护理教育课题的论文为多，共有 13 篇论文论及基础教育后的医院内教育、在职教育中增设护理研究内容实施情况、短期大学教育课的改革、对学生的专门培养指导、临床实习的研究等等，显示了日本护理界在护理教育方面的丰富经验。中方以专科护理及研究论文为特点，如“106 例永久性起搏病人的随访”、“带血管蒂岛状筋膜瓣移位髋关节内成形术的护理”“甲状腺机能亢进患者活动量与耐受量的临床观察”“产妇、新生儿轮状病毒传播研究与护理措施”等等，展示了我国专科护理水平有了较快的提高。

会议的特点是有着浓重的学术气氛，双方代表利用一切时机进行交流。正如中华护理学会副理事长曾熙媛在闭幕词中所说：“国际护理学科的发展，需要我们不断更新知识，在护理实践中研究、探索，及时掌握各种信息，与同行交流实践经验。这届中日护理学术交流会，正是国际间同行交流的又一次尝试。通过对口报告、讨论，沟通了中日双方的学科信息，对两国护理学科的发展起了相互促进、学习借鉴的作用。对推动国际护理学科的发展，也将产生积极的效益。有田幸子会长代表日方全体人员对此次会议表示非常满意。她说，北京之行时间虽短，却留下难忘的印象。人最大的幸福就是健康。健康是人类丰富的资源。它不仅涉及一个国家，也涉及到整个世界。她希望中日两国护理人员携起手来，不断进步，不断求索，为人类的健康服务。最后她深情地预祝第三届中日护理学术会早日到来，到那时将有更多的日本同仁来参加这样的盛会。中日护理学术会在代表们的长久掌声中闭幕。

(刘苏君)